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	BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ 

Số:          /BKHCN-ATBXHN

V/v tạm dừng áp dụng Khoản 1 Điều 1 và Khoản 2 Điều 2 của Thông tư số 13/2015/TT-BKHCN ngày 21/7/2015
KHẨN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   

  Hà Nội, ngày     tháng 11  năm 2016



Kính gửi: 

-  Sở Khoa học và Công nghệ các tỉnh, thành phố
 
trực thuộc Trung ương;

-  Các cơ sở bức xạ có thiết bị chụp ảnh phóng xạ 
sử dụng di động.


Để tăng cường công tác bảo đảm an ninh nguồn phóng xạ, thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 10 tháng 7 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường bảo đảm an toàn bức xạ và an ninh nguồn phóng xạ, Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Thông tư số 13/2015/TT-BKHCN  ngày 21 tháng 7 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung Thông tư số 23/2010/TT-BKHCN ngày 29 tháng 12 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn bảo đảm an ninh nguồn phóng xạ (Thông tư số 13/2015/TT-BKHCN). 
Khoản 1 Điều 1 và Khoản 2 Điều 2 của Thông tư quy định về việc lắp đặt thiết bị định vị nguồn phóng xạ đối với các thiết bị chụp ảnh phóng xạ công nghiệp sử dụng di động. Theo Quyết định số 675/QĐ-BKHCN ngày 31/3/2016 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ về việc gia hạn thời gian áp dụng một số quy định tại Thông tư số 13/2015/TT-BKHCN, quy định này đã được gia hạn thời gian có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 10 năm 2016. 
Tuy nhiên cho đến nay, các điều kiện kinh tế - xã hội chưa đảm bảo để triển khai thực hiện quy định này. Vì vậy, theo quy trình được quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2016), Bộ Khoa học và Công nghệ đã xây dựng dự thảo Thông tư ngưng hiệu lực một phần đối với Thông tư số 13/2015/TT-BKHCN; trong đó quy định việc ngưng hiệu lực thi hành Khoản 1 Điều 1 và Khoản 2 Điều 2 của Thông tư số 13/2015/TT-BKHCN để tiếp tục tiến hành thử nghiệm và hoàn thiện thiết bị định vị nguồn phóng xạ sử dụng di động, giải quyết các bất cập còn tồn tại và phát sinh, bảo đảm tính pháp lý, tính khả thi, hiệu lực và hiệu quả của quy phạm pháp luật. 
Trong khi Thông tư chưa ban hành và có hiệu lực, Bộ Khoa học và Công nghệ thông báo để các cơ quan, tổ chức có liên quan tạm dừng thi hành Khoản 1 Điều 1 và Khoản 2 Điều 2 của Thông tư số 13/2015/TT-BKHCN. 
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Cơ quan./.
	Nơi  nhận:

Nơi nhận:


    

- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Cục ATBXHN (để thực hiện);

- Vụ Pháp chế (để phối hợp);
- Hội NDT Việt Nam (để thông báo);
- Lưu: VT, ATBXHN.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
Phạm Công Tạc


�Cân nhắc quy định này vì theo quy định tại Luật phải xác định rõ thời điểm ngưng hiệu lực, tiếp tục có hiệu lực tại văn bản quy phạm pháp luật
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