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BÁO CÁO KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ NĂM 2015
 TRỌNG TÂM CÔNG TÁC NĂM 2016 
I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2015
1. Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2015
1.1. Xây dựng khung văn bản pháp luật về điện hạt nhân 
Hoàn thiện dự thảo Tờ trình và dự thảo Danh mục văn bản pháp luật về điện hạt nhân giai đoạn 2016-2020 (sửa đổi Danh mục đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại công văn số 248/TTg-KTN ngày 19/02/2003).
Cục ATBXHN đã phối hợp với các đơn vị liên quan ở trong và ngoài Bộ tổ chức nghiên cứu, xây dựng dự thảo Danh mục các văn bản pháp luật về điện hạt nhân giai đoạn 2016-2020. Hiện tại đang tổng hợp ý kiến của các Bộ ngành liên quan, hoàn chỉnh Hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
1.2. Thực hiện Dự án Luật năng lượng nguyên tử (sửa đổi)
Thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ số 1273/QĐ-TTg ngày 07/8/2015 phân công cơ quan chủ trì soạn thảo các dự án luật, pháp lệnh được điều chỉnh trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh khóa XIII, năm 2015 và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2016 (Nghị quyết số 89/2015/QH12 ngày 09/6/2015), Bộ KH&CN được giao chủ trì soạn thảo Luật năng lượng nguyên tử (sửa đổi) trình Quốc hội vào tháng 10/2016. Là đơn vị được Bộ trưởng giao chủ trì thực hiện nhiệm vụ này, Cục ATBXHN đã:
- Trình Bộ trưởng quyết định kiện toàn Ban soạn thảo và Tổ biên tập (Bộ trưởng đã ký Quyết định số 2068/QĐ-BKHCN ngày 17/8/2015 về việc thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Dự án Luật năng lượng nguyên tử (sửa đổi);
- Chủ trì tổ chức Phiên họp đầu tiên của Ban soạn thảo và Tổ biên tập (ngày 24/9/2015);
- Tổ chức họp các chuyên gia để xây dựng dự thảo (3-4 buổi/tuần): Hiện nay đang tập hợp các nội dung, hoàn thiện Dự thảo số 0 của Luật để báo cáo Ban soạn thảo vào trong tháng 12/2015.
1.3. Xây dựng văn bản quy phạm pháp luật dưới luật 
a) Đã ban hành  các văn bản sau:
- Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 10/7/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường, nâng cao hiệu lực và hiệu quả công tác quản lý nhà nước về an toàn bức xạ và hạt nhân.
[bookmark: loai_1_name]- Thông tư số 13/2015/TT-BKHCN ngày 21/7/2015 của Bộ KH&CN sửa đổi, bổ sung thông tư số 23/2010/TT-BKHCN ngày 29/12/2010 của Bộ trưởng Bộ KH&CN hướng dẫn bảo đảm an ninh nguồn phóng xạ; 
- Thông tư liên tịch số 112/2015/TTLT-BTC-BKHCN ngày 29/7/2015 của Bộ Tài chính - Bộ KH&CN hướng dẫn cơ chế phối hợp và xử lý trong việc kiểm tra, phát hiện chất phóng xạ tại các cửa khẩu;
- Thông tư số 12/2015/TT-BKHCN ngày 20/7/2015 của quy định về phân tích an toàn đối với nhà máy điện hạt nhân.
b) Đang hoàn thiện Hồ sơ, trình ban hành các văn bản sau:
- Quyết định của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Kế hoạch ứng phó sự cố cấp quốc gia (đang tiếp thu ý kiến các Bộ, ngành để trình Thủ tướng); 
- Quyết định của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực, đầu tư cơ sở vật chất, kỹ thuật cho cơ quan quản lý nhà nước về phát triển năng lượng nguyên tử và an toàn bức xạ, hạt nhân”( đang tiếp thu ý kiến các Bộ, ngành để trình Thủ tướng); 
- Thông tư của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định nội dung Báo cáo phân tích an toàn trong hồ sơ cấp phép xây dựng nhà máy điện hạt nhân (đang xử lý các ý kiến trước khi trình Bộ trưởng ký ban hành); 
- Thông tư của Bộ trưởng Bộ KH&CN hướng dẫn đăng ký hoạt động dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử (Đã trình Bộ trưởng ký ban hành); 
- Thông tư của Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định nội dung báo cáo đánh giá an toàn trong hoạt động khai thác và chế biến quặng phóng xạ(Đã trình Bộ trưởng ký ban hành);
- Thông tư của Bộ trưởng Bộ KH&CN ban hành Quy chuẩn kỹ thuật an toàn bức xạ đối với thiết bị chiếu, chụp X-quang tổng hợp dùng trong y tế và Quy chuẩn kỹ thuật an toàn bức xạ đối với thiết bị X-quang chụp cắt lớp vi tính CT Scanner (Đã trình Bộ trưởng ký ban hành).
- Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt kế hoạch chuẩn bị phương tiện, lực lượng ứng phó sự cố điện hạt nhân đến năm 2020 (do Ủy ban Quốc gia Tìm kiếm Cứu nạn chủ trì);
- Thông tư liên tịch Bộ Y tế - Bộ KH&CN hướng dẫn các hoạt động liên quan đến thuốc phóng xạ, chất đánh dấu và đồng vị phóng xạ sử dụng trong y tế (do Bộ Y tế chủ trì).
1.4. Xây dựng tiêu chuẩn về an toàn hạt nhân
Trong các năm 2014 và 2015, Cục ATBXHN phối hợp với Tổng Cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng xây dựng 11 tiêu chuẩn Việt Nam (tiêu chuẩn về an toàn hạt nhân đối với thiết kế nhà máy điện hạt nhân). Viện Tiêu chuẩn Chất lượng Việt Nam đã tổ chức các cuộc họp của Tiểu ban kỹ thuật tiêu chuẩn quốc gia TCVN/TC 85/SC 1 “An toàn hạt nhân” để góp ý, hoàn thiện các dự thảo tiêu chuẩn.
1.5. Tham gia họp góp ý cho dự thảo do các Bộ, ngành và các đơn vị trong Bộ KHCN soạn thảo.
Cục đã tổ chức nghiên cứu, tham gia đóng góp ý kiến cho các dự thảo văn bản QPPL do các Bộ và các đơn vị trong Bộ soạn thảo. Đáng chú ý có dự thảo Bộ luật hình sự (sửa đổi), Bộ Luật dân sự (sửa đổi), Luật tố tụng hành chính (sửa đổi), Luật phí, lệ phí, Luật dược,... các dự thảo văn bản QPPL về giám định tư pháp, về cơ chế tự chủ của tổ chức khoa học và công nghệ công lập, dịch vụ sự nghiệp công,...
2. Hoạt động thường xuyên theo chức năng
2.1. Công tác cấp phép
(i). Tổ chức thẩm định, cấp, gia hạn, sửa đổi bổ sung các loại giấy phép tiến hành công việc bức xạ, chứng chỉ nhân viên bức xạ (CCNVBX) theo phân cấp của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN)
Tính đến ngày 1/12/2015 Cục ATBXHN đã thẩm định, cấp  hoặc trình Bộ trưởng Bộ KH&CN ban hành: 706  giấy phép các loại (vượt 15% so với số giấy phép đã cấp trong năm 2014) và 450 chứng chỉ nhân viên bức xạ. Duy trì phí và lệ phí cấp phép thu được phục vụ cho hoạt động của Cục, tính đến 30/11/2015 tổng thu đạt 5,55 tỷ (4,8 tỷ -2014) đồng
(ii). Tổ chức thẩm định và phê duyệt kế hoạch ứng phó sự cố cấp cơ sở; Tổ chức thẩm định kế hoạch ứng phó sự cố cấp tỉnh để trình Bộ trưởng phê duyệt;
Cục ATBXHN đã hướng dẫn, thẩm định và phê duyệt đối với 176 kế hoạch ứng phó sự cố bức xạ cấp cơ sở; hướng dẫn, tổ chức thẩm định và trình Bộ trưởng phê duyệt đối với 7/13 kế hoạch ứng phó sự cố cấp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. 
(iii). Tổ chức thẩm định, trình lãnh đạo Cục ban hành Giấy đăng ký hoạt động dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử và chứng chỉ hành nghề dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử
Cục ATBXHN đã thực hiện thẩm định và cấp 31 giấy đăng ký hoạt động dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử và 67 chứng chỉ hành nghề dịch vụ.
(iv). Thực hiện quản lý nhà nước đối với hoạt động chuẩn đo lường bức xạ; quản lý chiếu xạ nghề nghiệp; quản lý hoạt động đào tạo an toàn bức xạ.
Cục TBXHN tiếp tục tục kiểm tra đánh giá chất lượng dịch vụ đo liều chiếu xạ cá nhân đối với 06 đơn vị đã được Cục ATBXHN cấp giấy đăng ký thực hiện dịch vụ tại Việt Nam. 
Cục ATBXHN đã tiến hành giám sát, hỗ trợ giảng viên các khóa đào tạo an toàn bức xạ, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo, văn hóa an toàn, an ninh tại cơ sở. 
(v). Tổ chức kiểm soát, cải cách thủ tục hành chính trong hoạt động cấp phép, tăng cường giáp sát sau khi cấp phép.
Để thực hiện cải cách các thủ tục hành chính trong hoạt động cấp phép, ngoài việc nghiên cứu trình Lãnh đạo Bộ KH&CN ban hành các văn bản hướng dẫn, Cục ATBXHN đã xây dựng các quy trình hướng dẫn chi tiết liên quan đến hoạt động cấp giấy phép tiến hành công việc bức xạ, cấp giấy đăng ký hoạt động dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử và đăng trên trang Website của Cục. Thực hiện niêm yết các thủ tục hành chính tại trụ sở của Cục ATBXHN, xây dựng quy trình phối hợp nội bộ trong thẩm định cấp phép góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả làm việc. 
Thường xuyên ra các văn bản đôn đốc, nhắc nhở các cơ sở tiến hành công việc bức xạ tuân thủ các quy định của pháp luật đặc biệt đối với việc tuân thủ việc gia hạn giấy phép, thực hiện các điều kiện của giấy phép và tăng cường an ninh nguồn phóng xạ.
Kịp thời cung cấp thông tin, phối hợp với bộ phận thanh tra Cục để có các biện pháp chấn chỉnh, xử lý kịp thời đối với các trường hợp có dấu hiệu vi phạm về an toàn bức xạ và an ninh nguồn phóng xạ 
(vi). Quản lý hồ sơ cấp giấy phép, giấy đăng ký, chứng chỉ nhân viên bức xạ; Vận hành hệ thống quản lý dữ liệu cấp phép (RAISVN).
Cục ATBXHN liên tục cập nhật giữ liệu, khai thác hiệu quả phục vụ hoạt động quản lý nhà nước theo chức năng của Cục.   
Bên cạnh việc vận hành hệ thống quản lý giữ liệu cấp phép trực tuyến, Cục ATBXHN tổ chức lưu giữ, bảo quản hồ sơ cấp giấy phép, giấy đăng ký và chứng chỉ nhân viên bức xạ theo hệ thống ISO.
2.2. Hoạt động thanh tra chuyên ngành an toàn bức xạ, hạt nhân
Tính đến tháng 12/2015, Cục ATBXHN đã triển khai thực hiện 13 đợt thanh tra đối với 73 đơn vị (năm 2014 là 57 đơn vị). Trọng tâm thanh tra của Cục ATBXHN tập trung vào các cơ sở công nghiệp lớn sử dụng nhiều nguồn phóng xạ, thiết bị bức xạ, các đơn vị NDT sử dụng nguồn bức xạ di động, những đơn vị chưa được thanh tra trong nhiều năm hoặc có biểu hiện không tuân thủ đầy đủ các quy định pháp luật, các cơ sở y tế lớn sử dụng nhiều thiết bị bức xạ, nguồn bức xạ trong khám chữa bệnh. Đặc biệt, Cục ATBXHN đã tiến hành thanh tra hoạt động khảo sát, đánh giá địa điểm nhà máy điện hạt nhân tại Ninh Thuận (cuộc thanh tra được chia làm 03 đợt làm việc khác nhau kéo dài từ tháng 6 đến tháng 8 năm 2015) và tiến hành thanh tra đột xuất đối với hầu hết các đơn vị sản xuất thép có sử dùng nguồn phóng xạ trên địa bàn tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu, nhằm  chấn chỉnh công tác bảo đảm an toàn, an ninh của các đơn vị này, tránh tình trạng làm thất lạc nguồn như trường hợp của Nhà máy luyện phôi thép–Chi nhánh Công ty cổ phần thép Pomina đã xảy ra đầu năm vừa qua. 
Tổng số đơn vị vi phạm bị lập biên bản xử lý vi phạm hành chính là 12 đơn vị. Tổng số tiền xử phạt vi phạm hành chính là 202 triệu đồng.
2.3. Hoạt động hỗ trợ kỹ thuật
(i) Công tác thẩm định báo cáo phân tích an toàn cho NMĐHN Ninh Thuận 1 
a) Công tác xử lý hồ sơ Báo cáo phân tích an toàn nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1
Cục đã xử lý sơ bộ hồ sơ và có ý kiến trả lời EVN trong vòng 15 ngày theo quy định. Song song với công tác chuẩn bị mới thầu tư vấn quốc tế, Cục tiếp tục công tác thẩm định báo cáo để đưa ra những đánh giá sơ bộ để phục vụ cho công tác mời thầu, quản lý quá trình thực hiện và thẩm tra kết quả thẩm định của nhà thầu.
Ngoài ra, Cục cũng chuẩn bị thẩm định hồ sơ danh mục các tiêu chuẩn, quy chuẩn áp dụng, cụ thể đã triển khai nghiên cứu hồ sơ xin áp dụng tiêu chuẩn của EVN, chuẩn bị tài liệu phân loại tiêu chuẩn nước ngoài, đánh giá và phân nhóm tiêu chuẩn an toàn hạt nhân theo nội dung công việc của tổ thẩm định số 1 về văn bản và tiêu chuẩn. Đã làm việc với EVN để xử lý một số bất cập trong áp dụng Thông tư 21/2013/TT-BKHCN về án dụng các tiêu chuẩn an toàn hạt nhân trong dự án điện hạt nhân Ninh Thuận.
b) Công tác mời thầu tư vấn quốc tế
Trong năm 2015, Cục đã triển khai các công tác chuẩn bị cho việc mời thầu tư vấn quốc tế hỗ trợ Cơ quan pháp quy Việt Nam trong thẩm định Báo cáo phân tích an toàn và Báo cáo đánh giá tác động môi trường đối với phê duyệt địa điểm và nghiên cứu khả thi dự án điện hạt nhân Ninh Thuận 1. Cụ thể: xây dựng Kế hoạch lựa chọn nhà thầu; danh sách ngắn các nhà thầu tham gia đấu thầu hạn chế; lựa chọn đơn vị tư vấn trong nước hỗ trợ công tác đấu thầu cho Cục An toàn bức xạ và hạt nhân; xây dựng hồ sơ mời thầu gói thầu “Dịch vụ tư vấn hỗ trợ Cơ quan pháp quy Việt Nam trong thẩm định Báo cáo phân tích an toàn đối với phê duyệt địa điểm và nghiên cứu khả thi dự án điện hạt nhân Ninh Thuận 1”; yêu cầu thẩm định, tiêu chí chấm điểm nhà thầu....
(ii). Công tác quản lý an toàn đối với lò phản ứng nghiên cứu Đà Lạt
Trong năm 2015, Cục tiếp tục thực hiện công tác đánh giá và thanh tra an toàn hoạt động lò phản ứng nghiên cứu Đà Lạt, cụ thể:
- Xử lý các vấn đề về quản lý pháp quy liên quan đến sự cố đứt dây cáp thanh điều khiển và sự cố dừng lò tự động ngoài kế hoạch do hỏng thiết bị tự ghi lưu lượng nước làm mát vòng II lò PƯNC Đà Lạt;
- Lập báo cáo an toàn lò phản ứng nghiên cứu gửi IAEA lên hệ thống IRSRR theo đúng hạn định của IAEA.
(iii) Công tác ứng phó sự cố
- Cử cán bộ vào tỉnh Bà Rịa Vũng Tầu để xử lý sự cố tại Công ty CP Thép Pomina; thu hồi 01 nguồn phóng xạ tại Thị xã Sơn Tây- Hà Nội; xử lý sự cố tại nhà máy xi măng Bắc Kạn.
- Xây dựng và quản lý dữ liệu thông tin về các sự cố xảy ra Việt Nam.
2.4. An ninh và thanh sát hạt nhân:
(i). An ninh hạt nhân
- Sửa đổi, bổ sung Thông tư 23 đã được Bộ KHCN ban hành ngày 21/7/2015, quy định các cơ sở có nguồn phóng xạ sử dụng di động phải lắp đặt thiết bị định vị cho nguồn phóng xạ để có thể xác định vị trí các nguồn này trong quá trình di chuyển cũng như phối hợp với các đơn vị liên quan thiết lập hạ tầng kỹ thuật cho hệ thống theo dõi nguồn phóng xạ, kết nối giữa cơ quan quản lý và các cơ sở có nguồn phóng xạ. Ngoài ra, Cục đã triển khai thực hiện thử nghiệm việc sử dụng Hệ thống định vị nguồn phóng xạ (RADLOT) tại Việt Nam, nhằm đóng góp vào việc thúc đẩy an ninh hạt ninh nguồn phóng xạ.
- Tổ chức 02 Hội thảo về Văn hóa an ninh hạt nhân cho cán bộ một số Sở Khoa học và Công nghệ cũng như cán bộ an toàn bức xạ của các cơ sở có nguồn phóng xạ sử dụng di động và các cơ sở có nguồn phóng xạ hoạt độ cao.
- Xây dựng được “Kế hoạch hỗ trợ của IAEA xây dựng khung pháp quy về an ninh hạt nhân  cho Chương trình điện hạt nhân” giai đoạn 2014-2016. 
- Phối hợp với Tổng cục Hải quan tổ chức nghiệm thu hệ thống phát hiện phóng xạ tại Sân bay Nội Bài và mạng an ninh hạt nhân quốc gia đặt tại Tổng cục Hải quan và Trung tâm Hỗ trợ Kỹ thuật của Cục; phối hợp với Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) xây dựng Thông tư số 112/2015/TTLT-BTC-BKHCN Hướng dẫn cơ chế phối hợp và xử lý trong việc kiểm tra, phát hiện chất phóng xạ tại các cửa khẩu; Phối hợp với Tổng cục Hải quan liên quan đến Chương trình Kiểm soát xuất khẩu và Biên giới liên quan (EXBS) và Sáng kiến Megaport của Hoa Kỳ; 
- Phối hợp với Bộ Công an tổ chức Hội thảo “Khung văn bản pháp quy về an ninh hạt nhân” phục vụ triển khai dự án điện hạt nhân; góp ý cho dự thảo DBT của Bộ Công an làm cơ sở cho việc thiết kế hệ thống bảo vệ thực thể cơ sở hạt nhân, phục vụ chương trình điện hạt nhân.
- Phối hợp với US DOE tổ chức Hội thảo xây dựng Kế hoạch ứng phó sự cố mất an ninh tại Đà Lạt nhằm giúp Viện Nghiên cứu hạt nhân xây dựng Kế hoạch ứng phó sự cố an ninh của Viện và để làm cơ sở giúp Cục xây dựng văn bản hướng dẫn xây dựng Kế hoạch ứng phó sự cố mất an ninh cho cơ sở hạt nhân, trong đó có cả nhà máy điện hạt nhân, phục vụ chương trình điện hạt nhân. Phối hợp với Bộ Công an tổ chức Cuộc họp điều phối giữa Bộ Công an và IAEA về việc chuẩn bị cho bảo đảm an ninh hạt nhân trong Lễ hội Đền Hùng năm 2016 từ ngày 16-17/03/2015. 
- Cử cán bộ tham gia giảng bài cho Hội thảo về nâng cao nhận thức về an ninh hạt nhân cho các cán bộ cao cấp của Lào theo đề nghị của IAEA.
- Chủ trì nghiên cứu và có các đề xuất liên quan đến các cuộc họp cấp cao và cấp chuyên gia nhằm chuẩn bị cho Hội nghị thượng đỉnh An ninh hạt nhân sẽ được tổ chức vào năm 2016.
ii) Thanh sát hạt nhân
- Tháng 5/2015, IAEA đã có “Kết luận mở rộng” đối với Việt Nam và trình Hội đồng Thống đốc IAEA. Thực hiện Hiệp định thanh sát, Cục đã xây dựng và gửi IAEA đúng thời hạn các báo cáo kế toán vật liệu hạt nhân năm 2015; 
- Đã cùng với thanh sát viên của IAEA thực hiện thanh sát định kỳ tại Lò phản ứng Đà Lạt (16/10/2015).
- Đã tiến hành các thủ tục chấm dứt thanh sát cho lượng Thori (khoảng 5kg) đã sử dụng làm lưới xuất đi Nhật bản của Viện Công nghệ Xạ hiếm và đã được IAEA chấp nhận, tạo điều kiện thuận lợi cho cơ sở hoạt động.
(iii). Thực hiện Nghị định thư bổ sung (AP):
- Đã hướng dẫn các cơ sở khai báo định kỳ, trên cơ sở đó xây dựng khai báo quốc gia. Đến nay, tổng cộng đã có 54 khai báo gửi cho IAEA đúng thời hạn; làm thủ tục và trực tiếp tham gia 02 tiếp cận bổ sung do IAEA thực hiện (tháng 5/2015 tại Viện Công nghệ Xạ Hiếm và tháng 10/2015 tại Viện Khoa học và Kỹ thuật hạt nhân), bảo đảm thực hiện nghĩa vụ của Việt Nam theo Nghị định thư bổ sung và được IAEA đánh giá tốt; mời thanh sát viên IAEA đến làm việc tại Trường Đại học Bách khoa Hà Nội là cơ sở được giao trách nhiệm thực hiện đào tạo cho chương trình điện hạt nhân. 
- Tháng 01 và tháng 6/2015, đã làm việc với Chương trình Cam kết và thanh sát quốc tế của Bộ Năng lượng Hoa Kỳ (Chương trình INSEP) về Quản lý thông tin thanh sát nhằm từng bước cải thiện phần mềm quản lý các thông tin thanh sát do Cục xây dựng để bảo đảm các báo cáo kế toán do cơ sở cung cấp có chất lượng tốt.
- Chủ trì, phối hợp với US DOE tổ chức Hội thảo phổ biến thông tin về AP vào tháng 4/2015 cho Trường Đại học Bách Khoa Thành phố Hồ Chí Minh. 
- Duy trì kênh thông tin bảo mật, bảo đảm việc trao đổi thông tin giữa Cục và IAEA kịp thời.
2.5. Công tác về điều ước quốc tế
- Thành lập Tổ công tác liên Bộ về điều ước quốc tế trong lĩnh vực hạt nhân trong giai đoạn mới; họp phiên đầu tiên để thảo luận về đề xuất tham gia Công ước quốc tế về ngăn chặn hành động khủng bố hạt nhân và Công ước về bồi thường thiệt hại hạt nhân.
- Cục đã tổ chức dịch sang tiếng Việt Bản Dàn xếp Hành chính của Hiệp định hợp tác với Hoa Kỳ về sử dụng hòa bình năng lượng hạt nhân (Hiệp định 123) phục vụ ký chính thức và gửi xin ý kiến các bộ liên quan trước khi trình Thủ tướng Chính phủ cũng như đã có ý kiến yêu cầu phía Hoa Kỳ làm rõ một số vấn đề để báo cáo Lãnh đạo Bộ. 
- Về việc thực hiện nghĩa vụ theo quy định của Công ước chung về An toàn quản lý nhiên liệu đã qua sử dụng và An toàn quản lý chất thải phóng xạ: Cục là đầu mối nghiên cứu báo cáo quốc gia của Nga, Nhật Bản và Trung Quốc để đặt câu hỏi cho các nước này cũng như nghiên cứu và trả lời câu hỏi của các quốc gia khác đặt cho Việt Nam (44 câu hỏi). Câu hỏi và trả lời đã được đưa lên trang web của IAEA đúng thời hạn.
- Nghiên cứu và thực hiện Hiệp ước Cấm thử vũ khí hạt nhân toàn diện: đã tìm hiểu tài liệu khai thác sử dụng phần mềm của CTBTO để phục vụ công tác nâng cao năng lực của NDC - Trung tâm dữ liệu quốc gia; Truy cập số liệu của CTBTO về hạt nhân phóng xạ cho hoạt động khai thác số liệu của CTBTO; Tích lũy kinh nghiệm truy cập số liệu thô về hạt nhân phóng xạ (số liệu chưa xử lý), số liệu khí tượng dùng cho phần mềm mô hình vận chuyển khí quyển từ Trung tâm dữ liệu quốc tế của CTBTO nhằm xây dựng quy trình tải số liệu thô phục vụ công việc kiểm chứng Hiệp ước CTBT; Nâng cao kỹ năng xử lý số liệu hạt nhân phóng xạ thông qua các công việc thực hành xử lý các phổ gamma trong cơ sở dữ liệu của CTBTO. 
2.6. Hoạt động hợp tác quốc tế
-  Hoàn thành việc xây dựng Khung dự án hợp tác kỹ thuật với IAEA tài khóa 2016-2017: Tăng cường cơ sở hạ tầng an toàn và an ninh hạt nhân cho giai đoạn xây dựng NMĐHN đầu tiên. Bản thiết kế chi tiết đã được hoàn thiện theo góp ý của chuyên gia IAEA và cập nhật trên hệ thống của IAEA theo đúng thời hạn.
-  Xây dựng kế hoạch và triển khai thành công các hoạt động trong khuôn khổ Dự án VIE9015 (giai đoạn 2014-2015);
- Điều phối và triển khai thực hiện 04 dự án hợp tác quốc tế tiêu biểu: Dự án hợp tác với EC VN3.01/09 “Hỗ trợ kỹ thuật nâng cao khung pháp lý về an toàn hạt nhân và tăng cường năng lực cho Cơ quan pháp quy của Việt Nam và Tổ chức hỗ trợ kỹ thuật của Cơ quan pháp quy”, Dự án hợp tác với DOE/NNSA về quản lý sự cố bức xạ hạt nhân và năng lực ứng phó sự cố, Dự án hợp tác với USDOE/NNSA về tăng cường an ninh của các nguồn phóng xạ có hoạt độ cao tại Việt Nam, Dự án Thí điểm Pilot Progam về tăng cường năng lực đánh giá và thẩm định an toàn hạt nhân. Các dự án này được các đối tác đánh giá cao, đặc biệt là dự án hợp tác với EC VN3.01/09 đã kết thúc vào tháng 5/2015 và được EU quyết định tài trợ kinh phí cho triển khai Dự án tiếp theo VN3.01/13.
- Đàm phán và ký Biên bản hợp tác với các đối tác nhằm tăng cường và mở rộng phạm vi hợp tác của Cục: i) Bản ghi nhớ hợp tác với Cơ quan pháp quy hat nhân Hàn Quốc; ii) Bản ghi nhớ (MOU) với Công ty GE-Hitachi của Hoa Kỳ; iii) Thỏa thuận Bảo mật thông tin với Công ty Điện Westinghouse của Hoa Kỳ; 
- Tổ chức thành công 17 hội nghị, hội thảo và khóa tập huấn;
- Làm thủ tục và chủ trì tổ chức đón tiếp 29 đoàn chuyên gia – khoảng gần 200 lượt chuyên gia, trong đó đặc biệt là Đoàn chuyên gia tham dự Hội nghị pháp quy hạt nhân lần thứ hai tại Đà Lạt từ 19-21/5/2015 ; 
	- Tư vấn và làm thủ tục cho hơn 324 lượt cán bộ đi công tác nước ngoài, trong đó có những đoàn ra đặc biệt quan trọng của Lãnh đạo Cục như: Đoàn cán bộ cấp cao làm việc với Vụ Pháp luật của IAEA về sửa đổi Luật Năng lượng nguyên tử 2008 (26-30/1/2015), Đoàn Cục trưởng tham dự Hội nghị về Xây dựng cơ sở hạ tầng điện hạt nhân tại Viên, Áo (2-6/2/2015); Đoàn tham dự Hội nghị rà soát Công ước chung lần thứ 5; v.v..
2.7. Hoạt động thông tin - tuyên truyền 
Nghiên cứu triển khai thí điểm Thư viện số để tiện lợi cho việc tra cứu thông tin và cập nhật các tài liệu Hội thảo, Khoá đào tạo về ATBXHN và NLNT; văn bản mới được ban hành trong lĩnh vực NLNT. 
Xây dựng và xuất bản Báo cáo Quốc gia về công tác quản lý nhà nước về ATBXHN; Xây dựng và xuất bản Tập san Thông tin pháp quy hạt nhân (số 6,7,8,9) cung cấp thông tin cho bạn đọc về các hoạt động trong quản lý nhà nước về ATBXHN ở cấp trung ương và địa phương và các bài viết chuyên sâu của các chuyên gia lĩnh vực pháp quy hạt nhân.
Thường xuyên đăng tải trên website của Cục tin tức về các hoạt động của Cục, tin tức trong và ngoài nước trong lĩnh vực NLNT bằng cả tiếng Anh và tiếng Việt; Tính đến 31/10/2015, đã có gần 8 triệu lượt truy cập trang tin thông tin điện tử của Cục. Cung cấp cho Cổng thông tin của Bộ khoảng 70 tin (gấp 3 lần so với yêu cầu).
Tham gia hoạt động trong Đề án thông tin tuyên truyền điện hạt nhân đến năm 2020 (Đề án 370) và lập kế hoạch tổng thể cho giai đoạn 2016-2020.
2.8. Hoạt động Đào tạo:
- Xây dựng Kế hoạch đào tạo ở trong nước cho cán bộ của Cục sử dụng ngân sách sự nghiệp khoa học.
- Tổ chức 02 khóa đào tạo trong nước và 02 khóa đào tạo tại nước ngoài bằng ngân sách Nhà nước.
- Tham gia với Cục NLNT và Viện NLNTVN xây dựng đề án đào tạo trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử và đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt- quyết định: Phê duyệt Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhân lực quản lý nhà nước, nghiên cứu - triển khai và hỗ trợ kỹ thuật đến năm 2020 phục vụ phát triển điện hạt nhân (Quyết định 1756). Cần tiếp tục thảo luận để xây dựng kế hoạch triển khai từ năm 2016.
2.9. Hoạt động nghiên cứu khoa học
- Cục đã làm tốt công tác nghiệm thu các đề tài, nhiệm vụ 2014 và chỉ đạo sát sao việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ khoa học và công nghệ năm 2015 đã được Lãnh đạo Bộ phê duyệt. Cục đã tổ chức kiểm tra định kỳ các đề tài và đôn đốc các chủ nhiệm đề tài tổ chức thực hiện theo đúng tiến độ đã đăng ký;
- Triển khai thực hiện 1 đề tài độc lập cấp Nhà nước; 1 đề tài thuộc Chương trình KC.05/11-15, Nhiệm vụ Nghị định thư với Lào và 06 nhiệm vụ cấp Bộ năm 2015;
- Cục đã tổ chức xây dựng thuyết minh và phối hợp thực hiện việc xét duyệt thuyết minh, thẩm định tài chính để trình Bộ ra quyết định cho các đề tài, đề án và nhiệm vụ cấp Bộ năm 2016.
2.10. Hoạt động của Hội đồng ATHNQG
Cục ATBXHN với vai trò của cơ quan thường trực đã giúp Hội đồng ATHNQG trong các hoạt động chuyên môn để tư vấn giúp Thủ tướng Chính phủ trong chỉ đạo, giải quyết những vấn đề quan trọng, liên ngành về bảo đảm an toàn dự án điện hạt nhân. Trong năm 2015, đã thực hiện được các nội dung sau:
1. Chuẩn bị nội dung, tổ chức 02 phiên họp của Hội đồng ATHNQG, chuẩn bị văn bản trình Hội đồng thông qua trong các phiên họp trước khi trình Thủ tướng Chính phủ về: 
- Khung văn bản pháp luật về điện hạt nhân của Việt Nam; Tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật.
- Công tác chuẩn bị và tổ chức thẩm định báo cáo phân tích an toàn phục vụ phê duyệt địa điểm và Dự án đầu tư xây dựng nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận. 
- Thảo luận một số chính sách quan trọng về quản lý chất thải phóng xạ, quản lý nhiên liệu hạt nhân đã qua sử dụng và một số chính sách liên quan khác.
- Công tác soạn thảo Luật NLNT sửa đổi.
- Xây dựng và phát triển cơ sở hạ tầng an toàn và an ninh phục vụ phát triển điện hạt nhân của Việt Nam; Quy hoạch đào tạo phát triển nguồn nhân lực.
2. Chuẩn bị nội dung, tổ chức 01 đoàn công tác khảo sát tại địa điểm dự kiến xây dựng nhà máy điện hạt nhân:
Kiểm tra, đánh giá công tác khảo sát của chủ đầu tư và nhà thầu tư vấn trong các vấn đề quan trọng liên quan tới an toàn địa điểm để có kết luận phù hợp về các vấn đề đứt gãy, động đất và sóng thần cũng như yêu cầu chủ đầu tư và nhà thầu tư vấn thực hiện các khảo sát bổ sung;
3. Chuẩn bị nội dung, tổ chức 01 đoàn công tác khảo sát, tham quan tại các nước có ngành công nghiệp điện hạt nhân tiên tiến nhằm trao đổi, tham vấn về:
- Xây dựng dự thảo Luật NLNT sửa đổi
- Hoàn thiện các cơ sở hạ tầng an toàn và an ninh hạt nhân phục vụ triển khai dự án điện hạt nhân.
- Xây dựng và thực thi chính sách quốc gia về an toàn hạt nhân nói chung, trong đó có chính sách về chu trình nhiên liệu, quản lý nhiên liệu đã qua sử dụng, bảo đảm an toàn quản lý chất thải hạt nhân.
- Kinh nghiệm về quản lý các nhà thầu tham gia xây dựng; nguyên nhân làm chậm tiến độ xây dựng và những vấn đề tương tự mà Việt Nam đã và đang gặp phải khi triển khai dự án điện hạt nhân Ninh Thuận.
4. Tổ chức Hội thảo khoa học quốc gia về an toàn địa điểm NMĐHN Ninh Thuận 1 và Ninh Thuận 2, trong đó tập trung trao đổi về các vấn đề quan trọng còn tồn tại ý kiến trái chiều nhau cần được giải quyết liên quan tới các đới phá hủy kiến tạo, đứt gãy, sóng thần, ...
6. Tổ chức các cuộc họp của 14 Nhóm chuyên gia trong nhiệm vụ chuẩn bị, tổ chức thẩm định Báo cáo phân tích an toàn và Báo cáo đánh giá tác động môi trường dự án điện hạt nhân Ninh Thuận 1 và Ninh Thuận 2.
2.11. Hoạt động của Tiểu ban An toàn và an ninh hạt nhân
Cục ATBXHN với vai trò của cơ quan thường trực đã giúp Tiểu ban An toàn và an ninh hạt nhân trong các hoạt động chuyên môn liên quan đến việc bảo đảm an toàn dự án điện hạt nhân và xây dựng chính sách về an toàn, an ninh. Trong năm 2015 đã chuẩn bị nội dung, tổ chức 02 phiên họp Tiểu ban An toàn và an ninh hạt nhân về các nội dung sau
- Soạn thảo các văn bản quy phạm pháp luật phục vụ triển khai dự án điện hạt nhân; áp dụng các tiêu chuẩn, quy chuẩn an toàn cho dự án điện hạt nhân Ninh Thuận;
- Công tác chuẩn bị và tổ chức thẩm định báo cáo phân tích an toàn; thanh tra an toàn trong khảo sát địa điểm
- Các biện pháp bảo đảm an ninh và bảo vệ nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1 và Ninh Thuận 2;
- Kế hoạch ứng phó sự cố tại nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1 và Ninh Thuận 2; Tình hình triển khai thực hiện Quy hoạch mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ môi trường quốc gia;
- Kế hoạch triển khai thực hiện các khuyến cáo của Đoàn đánh giá pháp quy tích hợp IRRS-2014 của IAEA và phát triển cơ sở hạ tầng an ninh hạt nhân;
- Tham gia và thực hiện các điều ước quốc tế về an toàn, an ninh, không phổ biến vũ khí hạt nhân và bồi thường thiệt hại hạt nhân.
2.12. Công tác triển khai dịch vụ
(i). Hoạt động đào tạo an toàn bức xạ
	Trong năm 2015, Trung tâm HTKT thuộc Cục đã tổ chức 15 lớp đào tạo ATBX, kiểm định viên X quang chẩn đoán y tế với tổng số gần 507 học viên tại Hà Nội, Cần Thơ; Bắc Ninh, Đằ Nẵng, Khánh Hòa, Hải Phòng…; cử 23 lượt người phối hợp với Công ty NDE, Viện Khoa học kỹ thuật hạt nhân và các Công ty để tham gia giảng dạy các  khóa đào tạo ATBX theo đề nghị của Công đoàn Cục; cử 02 cán bộ phối hợp với trường Quản lý Khoa học và công nghệ tổ chức lớp tập huấn nghiệp vụ an toàn bức xạ hạt nhân. 
Tổng doanh số các hợp đồng đào tạo trong năm 2015 ước đạt khoảng 891 triệu đồng.
(ii). Công tác triển khai các dịch vụ an toàn bức xạ
-  Thực hiện các hợp đồng đo đánh giá an toàn bức xạ cho cơ sở bức xạ tại Hải Dương, Hà Nội, Thái Nguyên, Quảng Ngãi, Sơn La, Bình Dương; đo phông phóng xạ môi trường tại Khánh Hòa, Hồ Chí Minh và Cần Thơ với Bộ Tư lệnh cảnh vệ
- Thực hiện các hợp đồng tư vấn lập Hồ sơ xin cấp phép nhập khẩu, vận chuyển nguồn phóng xạ, hồ sơ xin cấp phép sử dụng nguồn, thiết bị phát bức xạ. Tính đến hết ngày 30/10/2015, Trung tâm đã thực hiện gần 37 hợp đồng với tổng doanh số gần 1 tỷ đồng;
-   Phối hợp với Sở KHCN tỉnh Hà Tĩnh, Đà Nẵng, Quảng Ninh để thực hiện và bảo vệ nghiệm thu đề tài KHCN cấp tỉnh; chuẩn bị tổ chức bảo vệ các đề tài khoa học cấp tỉnh năm 2015- 2016 mà trung tâm đã ký với các tỉnh Bến Tre, Quảng Nam, Kon Tum, Gia Lai, Điện Biên; thực hiện hợp đồng khoa học cấp tỉnh về Xây dựng kế hoạch UPSC với tỉnh Lâm Đồng, Ninh Bình, Hải Dương; Bình Định, Hà Giang; Tuyên Quang, Phú Yên, Hà Nam cũng như kế hoạch ứng phó sự cố cho các cơ sở bức xạ.
- Thực hiện đo đánh giá an toàn bức xạ tại kho lưu giữ nguồn phóng xạ cho các cơ sở bức xạ.
3. Những vấn đề còn tồn tại.
3.1. Những vấn đề còn tồn tại trong hoạt động chung của Cục.
Trong năm 2015, liên quan tới đơn thư khiếu nại, tố cáo của một cá nhân gửi Ủy ban kiểm tra TW, các cơ quan có liên quan và Bộ KH&CN, Cục đã thể hiện trách nhiệm cao, tinh thần hợp tác trong phối hợp với các tổ xác minh và đoàn kiểm tra để làm rõ các nội dung tố cáo. Sau khi có kết luận của Bộ trưởng về các tồn tại của Cục theo đơn khiếu nại, tố cáo, Cục đã tích cực, nghiêm túc triển khai công tác kiểm điểm trách nhiệm của các cá nhân qua các thời kỳ liên quan tới các tồn tại theo kết luận của Bộ trưởng. Tuy nhiên, do công tác thanh, kiểm tra của các Vụ chuyên ngành theo chỉ đạo của Bộ trưởng sau khi có kiến nghị của Cục về công tác tài chính tại Trung tâm HTKT ATBX&UPSC và hoạt động thu chi Quỹ đời sống của Công đoàn Cục chưa được triển khai nên Cục chưa thể làm rõ trách nhiệm cá nhân liên quan để đề xuất hình thức kỷ luật thích hợp đối với cán bộ đã tham mưu hay trực tiếp có trách nhiệm với các tồn tại. 
Bên cạnh đó, liên quan tới trách nhiệm Đảng viên trong thực hiện điều lệ Đảng, Chi bộ đã họp kiểm điểm và trên cơ sở các sai phạm liên quan tới các điều Đảng viên không được làm theo quy định, Chi Bộ Cục đã biểu quyết và Chi ủy đã ban hành Quyết định kỷ luật đảng đối với một đảng viên trong Chi bộ. Hiện tại, Chi ủy Chi bộ Cục đang làm việc với Ủy ban kiểm tra Đảng ủy Bộ xem xét khiếu nại của Đảng viên bị kỷ luật về quy trình tiến hành kỷ luật đảng. Chi ủy cũng đã có công văn đề nghị Chính quyền có hình thức kỷ luật tương xứng. Lãnh đạo Cục cũng đã họp thảo luận về vấn đề này và thống nhất sẽ xem xét xử lý hình thức kỷ luật của tất cả các cán bộ có liên quan sau khi Vụ Tài chính của Bộ thực hiện kiểm tra công tác tài chính tại Trung tâm và Quỹ Đời sống từ năm 2009.
3.2. Tồn tại trong công tác quản lý nhà nước và kế họach khắc phục
1) Vẫn xảy ra sự cố mất an ninh nguồn phóng xạ và có nguồn phóng xạ nằm ngoài sự quản lý pháp quy hạt nhân trong năm 2015.
Kế hoạch khắc phục: Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền và phổ biến văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến an toàn bức xạ và an ninh nguồn phóng xạ, thực hiện đầy đủ tần suất thanh tra theo quy định tại các cơ sở có sử dụng nguồn phóng xạ, tăng cường phối hợp với các sở KH&CN trong công tác quản lý nhà nước về an toàn bức xạ, nghiên cứu bổ sung các chế tài xử lý đủ sức mạnh răn đe.
2) Các cơ sở làm dịch vụ đo liều chiếu xạ vẫn chưa bảo đảm thực hiện đầy đủ các yêu cầu về quản lý chiếu xạ nghề nghiệp theo quy định của pháp luật, những cơ sở có sử dụng nguồn nơtron vẫn chưa được giám sát liều chiếu xạ nơtron
Kế hoạch khắc phục: Trong năm 2016 ban hành thông báo bắt buộc các cơ sở làm dịch vụ đo liều chiếu xạ gamma và tia X phải cam kết thực hiện đầy đủ các yêu cầu về quản lý liều xạ nghề nghiệp theo quy định của pháp luật, bắt đầu tiến hành công tác quản lý liều chiếu xạ nơtron khi phòng chuẩn liều nơtron được thiết lập trong khuôn khổ đề tài của Chương trình KC-05 đi vào hoạt động.
3) Chất lượng công tác soạn thảo văn bản quy phạm phục vụ quản lý an toàn bức xạ, an toàn hạt nhân vẫn còn có vấn đề, cụ thể vẫn có những văn bản sau khi ban hành đã có ý kiến của đối tượng chịu sự điều chỉnh yêu cầu cần phải sửa đổi. Công tác phối hợp giữa các đơn vị trong soạn thảo văn bản quy phạm chưa được tốt làm kéo dài tiến độ soạn thảo.
Kế hoạch khắc phục: Nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ chủ trì công tác soạn thảo, cải tiến công tác soạn thảo làm sao có sự tham gia tích cực và chủ động hơn của đại diện đối tượng chính chịu sự điều tiết của văn bản quy phạm sẽ ban hành. Các văn bản đã ban hành có bất cập cần sửa đổi, bổ sung ngay cho phù hợp với thực tiễn, yêu cầu an toàn chung của IAEA và kinh nghiệm thực tiễn tốt nhất trên thế giới. Kiến nghị Bộ KH&CN yêu cầu các đơn vị trong Bộ tuân thủ đúng quy định về công tác phối hợp, xử lý ý kiến của các đơn vị có liên quan đúng tiến độ về thời gian.
4) Quy định về quản lý chuẩn đo lường bức xạ, hoạt động kiểm định và hiệu chuẩn thiết bị bức xạ và thiết bị đo lường bức xạ chưa tương thích giữa các yêu cầu của Luật NLNT và Luật Đo lường gây khó khăn cho công tác quản lý.
Kế hoạch khắc phục: Cần chỉnh sửa các thông tư liên quan trong Luật NLNT và Luật Đo lường để giải quyết các bất cập trên cơ sở thống nhất giữa Cục ATBXHN và Tổng cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng và báo cáo lãnh đạo Bộ KH&CN.
5) Điều kiện cơ sở vật chất hiện nay còn có khó khăn cho việc quản lý các nguồn phóng xạ đã qua sử dụng theo quy định của pháp luật, cụ thể là chưa có kho lưu giữ nguồn phóng xạ đã qua sử dụng của quốc gia.
Kế hoạch khắc phục: Cục ATBXHN phối hợp với Bộ Tư lệnh hóa học đầu tư nâng cấp các kho lưu giữ nguồn phóng xạ đã qua sử dụng của Bộ Tư lệnh hóa học ở các vùng trong cả nước đủ điều kiện phục vụ nhu cầu quản lý các nguồn phóng xạ đã qua sử dụng trong cả nước. Cần hoàn thành công việc này trong năm 2016.
6) Công tác thông tin pháp quy hạt nhân chưa được chú trọng đúng mức thể hiện qua nguồn lực đầu tư cho lĩnh vực này còn ít mặc dù Bộ KH&CN đang quản lý một đề án lớn về Thông tin điện hạt nhân theo phân công của Chính phủ
Kế hoạch khắc phục: Kiến nghị Bộ KH&CN cần cho phép điều chỉnh các nội   hàm của đề án Thông tin điện hạt nhân bảo đảm cho công tác thông tin pháp quy hạt nhân là một nội dung quan trọng của hoạt động Thông tin điện hạt nhân như khuyến cáo của IAEA (Báo cáo của Đoàn IRRS-2014), tăng cường nhân lực và phương tiện cho việc thực hiện công tác thông tin pháp quy hạt nhân của Cục.
7) Kế hoạch đào tạo cán bộ pháp quy hạt nhân hàng năm chưa được giao ô  mục kinh phí riêng cho Cục ATBXHN quản lý để bảo đảm tính độc lập, tự chủ và tự chịu trách nhiệm về công tác đào tạo cán bộ pháp quy hạt nhân.
Kế hoạch khắc phục: Kiến nghị Bộ KH&CN cần phê duyệt hàng năm kế hoạch đào tạo cán bộ pháp quy hạt nhân và phân ngân sách trực tiếp cho Cục theo ô mục ngân sách về đào tạo để Cục chủ động trong tổ chức triển khai và tự chịu trách nhiệm về chất lượng và hiệu quả công tác đào tạo cán bộ pháp quy hạt nhân.
8) Chưa được phân cấp đầy đủ trong công tác hợp tác quốc tế về an toàn, an ninh, thanh sát và bồi thường hạt nhân nên không chủ động trong tổ chức triển khai thực hiện và làm mất nhiều thời gian trong việc xử lý và giải quyết các thủ tục nội bộ.
Kế hoạch khắc phục: Kiến nghị Bộ KH&CN phân cấp đầy đủ hơn cho Cục về quản lý công tác hợp tác quốc tế về an toàn, an ninh, thanh sát và bổi thường hạt nhân của Việt Nam. Cụ thể là giao cho Cục làm đầu mối hợp tác quốc tế với các đối tác về lĩnh vực an toàn, an ninh, thanh sát và bồi thường hạt nhân; được ra quyết định tổ chức các khóa đào tạo, huấn luyện, hội thảo hợp tác với nước ngoài về các lĩnh vực này sau khi xin chủ trương của Bộ về các hoạt động hợp tác quốc tế trong năm; được ký công văn để xin thủ tục cấp visa cho các đối tác nước ngoài vào Việt Nam dự các sự kiên hợp tác quốc tế với Cục về an toàn, an ninh, thanh sát và bồi thường hạt nhân sau khi được Bộ cho phép tổ chức các sự kiện này.
9) Đội ngũ cán bộ và các cơ sở hạ tầng kỹ thuật, trang thiết bị hỗ trợ công tác quản lý nhà nước về an toàn, an ninh và thanh sát hạt nhân của Cục còn rất hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của Cơ quan pháp quy hạt nhân quốc gia.
Kế hoạch khắc phục: Kiến nghị Bộ KH&CN và Bộ Nội vụ phê duyệt Đề án vị trí việc làm và cho phép tuyển dụng bổ sung nhân lực từ năm 2016; Bộ KH&CN có kế hoạch đầu tư ngắn hạn và trung hạn cho Cục để đáp ứng cả nhu cầu trước mắt và lâu dài cho Cục; Bộ KH&CN làm việc với các địa phương để hỗ trợ cấp đất cho các đơn vị của Cục như Văn phòng Thanh tra tại Ninh Thuận, Trung tâm Điều hành ứng phó bên ngoài địa điểm tại Ninh Thuận, Trung tâm HTKT an toàn bức xạ và ứng phó sự cố tại thành phố Hồ Chí Minh và các Trung tâm KTKT khác theo phân công của Bộ cho Cục.
4. Các nhiệm vụ trọng tâm năm 2016
1)  Hoàn thành công tác kiện toàn bộ máy lãnh đạo các đơn vị theo Điều lệ tổ chức mới của Cục; công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo Cục và các đơn vị trực thuộc Cục và tập trung đào tạo phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước về an toàn, an ninh và thanh sát hạt nhân.
2) Hoàn thiện Khung văn bản pháp luật về điện hạt nhân trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và tổ chức xây dựng đầy đủ các văn bản quy phạm theo lộ trình triển khai dự án điện hạt nhân Ninh Thuận; tập trung hoàn thiện dự thảo Luật năng lượng nguyên tử sửa đổi và các văn bản dưới luật trình Chính phủ và Quốc Hội theo kế hoạch; 
3) Tổ chức tốt công tác thẩm định báo cáo phân tích an toàn trong hồ sơ phê duyệt địa điểm và hồ sơ phê duyệt dự án đầu tư nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1 và Ninh Thuận 2. Chuẩn bị khuôn khổ pháp lý và năng lực để quản lý an toàn dự án lò nghiên cứu mới.
4) Làm tốt công tác cấp phép, quản lý, giám sát sau cấp phép và thanh tra an toàn bức xạ và hạt nhân theo quy định của Luật NLNT, tiếp tục tổ chức thực hiện tốt Chỉ thị số 17 của Thủ tướng về tăng cường và nâng cao hiệu quả, hiệu lực quản lý nhà nước về an toàn bức xạ và an ninh nguồn phóng xạ.
5) Triển khai thực hiện các điều ước quốc tế về an toàn, an ninh và không phổ biến vũ khí hạt nhân, chuẩn bị tốt nội dung cho Thủ tướng tham dự Hội nghị Thượng đỉnh an ninh hạt nhân Washington năm 2016.
6) Đẩy mạnh và sử dụng hiệu quả các kênh hợp tác quốc tế đa phương và song phương nhằm góp phần xây dựng hệ thống khung pháp quy hạt nhân và nâng cao năng lực quản lý đảm bảo an toàn, an ninh và không phổ biến hạt nhân.
7) Tăng cường năng lực thực hiện các dịch vụ sự nghiệp công sử dụng Ngân sách Nhà nước hỗ trợ công tác quản lý nhà nước về an toàn bức xạ, an toàn hạt nhân, an ninh hạt nhân, thanh sát hạt nhân, phóng xạ môi trường và ứng phó sự cố.
8) Mở rộng và phát triển các hoạt động dịch vụ kỹ thuật, dịch vụ đào tạo an toàn bức xạ và đào tạo chuyên môn nghiệp vụ để tạo nguồn thu nhập tăng thêm cho cán bộ công nhân viên chức và người lao động.
9) Khắc phục các tồn tại và hạn chế, yếu kém trong các lĩnh vực hoạt động quản lý nhà nước của Cục đã được nêu ở trên.
10) Tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ nhằm khắc phục các khiếm khuyết trong công tác quản lý nhà nước về an toàn bức xạ và hạt nhân đã được thống nhất tại Hội nghị Pháp quy hạt nhân toàn quốc lần thứ 2.

5. Biện pháp tổ chức thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm 2016
1) Theo chức năng, nhiệm vụ, các đơn vị hoàn thành việc đăng ký các nhiệm vụ chính năm 2016 trên cơ sở 10 nhiệm vụ trọng tâm của Cục và nộp cho lãnh đạo Cục trước ngày 15/1/2016.
2) Trên cơ sở nhiệm vụ chính được phê duyệt của từng đơn vị, các cá nhân sẽ đăng ký với Thủ trưởng đơn vị các nhiệm vụ chính của mình trong năm 2016 và nộp cho lãnh đạo đơn vị trước ngày 20/1/2016, đồng thời chuyển cho Văn phòng để lưu vào hồ sơ cán bộ.
3) Thứ 2 tuần cuối cùng hàng tháng, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức họp kiểm điểm công tác tháng, trong đó yêu cầu tất cả cán bộ công nhân viên và lãnh đạo đơn vị  báo cáo các nhiệm vụ đã làm, kết quả thu được (nhiệm vụ đã làm được) trong tháng và đề xuất các nhiệm vụ trong tháng tiếp theo. Thủ trưởng đơn vị chủ trì họp đánh giá kết quả công tác của từng người và thống nhất giao nhiệm vụ của tháng tiếp theo. Biên bản họp giao ban tháng của đơn vị sẽ được lưu tại đơn vị.
4) Thứ 2 tuần đầu tiên của tháng, Cục trưởng chủ trì giao ban tháng, trong đó Thủ trưởng các đơn vị báo cáo kết quả công tác tháng  vừa qua và kế hoạch dự kiến cho tháng tiếp theo để xin ý kiến. Lãnh đạo Cục và lãnh đạo các đơn vị báo cáo công việc đã trực tiếp chỉ đạo và trực tiếp thực hiện trong tháng, kết quả thu được và đề xuất các nhiệm vụ trong tháng sẽ thực hiện (bao gồm cả những nhiệm vụ chỉ đạo và nhiệm vụ phải trực tiếp làm). Báo cáo của các đơn vị và của lãnh đạo Cục, lãnh đạo các đơn vị sẽ được nộp cho Văn phòng để quản lý hồ sơ công việc của lãnh đạo và các đơn vị hàng năm. Nội dung họp giao ban tháng sẽ được ghi chép đầy đủ trong sổ, lưu tại Van phòng Cục và các kết luận chính sẽ được thông báo cho cán bộ công nhân viên trong Cục biết.
5) Tổ chức đánh giá cán bộ công chức hàng năm theo Nghị định 56/2015/NĐ-CP vào tháng 12 hàng năm được thực hiện theo quy trình sau:
- Thủ trưởng đơn vị tổ chức họp kiểm điểm công tác năm của từng người và bỏ phiếu xếp loại cán bộ công chức theo 4 tiêu chí của Nghị định 56/2015/NĐ-CP. Biên bản họp, ý kiến đánh giá của Thủ trưởng đơn vị cho tất cả các thành viên của đơn vị và kết quả bỏ phiếu xếp loại cán bộ công chức được chuyển cho Văn phòng để lưu hồ sơ cán bộ.
- Cục trưởng cho ý kiến đánh giá đối vói Thủ trưởng các đơn vị của Cục trên cơ sở tham khảo ý kiến của lãnh đạo Cục. Ý kiến đánh giá của Cục trưởng đổi với Thủ trưởng các đơn vị được lưu trong hồ sơ cán bộ tại Văn phòng Cục.
- Cục trưởng chủ trì họp kiểm điểm công tác năm của lãnh đạo Cục với sự tham dự của lãnh đạo các đơn vị và Kế toán trưởng. Các thành viên tham gia họp kiểm điểm lãnh đạo Cục bỏ phiếu xếp loại cán bộ công chức cho thành viên ban lãnh đạo Cục theo 4 tiêu chí của Nghị định 56/2015/NĐ-CP. Biên bản họp, ý kiến đanh giá của Cục trưởng đối với từng thành viên ban lãnh đạo Cục và kết quả bỏ phiếu xếp loại cán bộ công chức đối với từng thành viên ban lãnh đạo Cục được lưu tại Cục và gửi cho Vụ TCCB.
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