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HOẠT ĐỘNG THU GOM VÀ ỨNG PHÓ SỰ CỐ ĐỐI VỚI NGUỒN PHÓNG XẠ ĐÃ QUA SỬ DỤNG VÀ VẬT LIỆU HẠT NHÂN NẰM NGOÀI KIỂM SOÁT
Nguyễn Ninh Giang
Trung tâm Hỗ trợ kỹ thuật an toàn bức xạ hạt nhân và ứng phó sự cố

1. ĐẶT VẤN ĐỀ
	Nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát[footnoteRef:1] được định nghĩa là nguồn phóng xạ/ vật liệu hạt nhân thuộc một trong các trường hợp bị mất cắp, thất lạc, bỏ rơi, vô thừa nhận, chuyển giao hoặc lưu giữ, sử dụng bất hợp pháp. Các nguồn phóng xạ /vật liệu hạt nhân nằm ngoài kiểm soát của cơ quan quản lý nhà nước bao gồm: nguồn phóng xạ bị bỏ rơi, thất lạc không được tìm thấy, nguồn phóng xạ còn sót lại từ khi hệ thống khai báo và cấp phép chưa triển khai, các hoạt động tàng trữ, buôn bán, vận chuyển, sử dụng và lưu giữ trái phép nguồn phóng xạ trong lãnh thổ Việt Nam và từ các quốc gia khác vào lãnh thổ Việt Nam.  [1:  Quy chế phát hiện và xử lý nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát, QĐ-146/2007/QĐ-TTg ngày 04/09/2007.] 

Nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát có thể gây ra các mối nguy hiểm cho người dân tại những khu vực dân cư, khu vực công cộng, hoặc có thể được sử dụng để làm phương tiện của các đối tượng khủng bố, thế lực thù địch trong các sự kiện chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội lớn nhằm mục đích tội phạm, phá hoại tại Việt Nam. Do vậy công tác ngăn chặn, phát hiện và xử lý nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát là một trong những nội dung quan trọng của việc đảm bảo an toàn bức xạ nói riêng và an ninh quốc gia nói chung.

2. CÔNG TÁC ỨNG PHÓ SỰ CỐ ĐỐI VỚI NGUỒN PHÓNG XẠ NẰM NGOÀI KIỂM SOÁT TẠI VIỆT NAM
.
Đối với những cơ sở hạt nhân, cơ sở bức xạ và cơ sở tiến hành công việc bức xạ, theo quy định tại Điều 26, Luật NLNT, người đứng đầu tổ chức, cá nhân được cấp giấy phép tiến hành công việc bức xạ chịu trách nhiệm về an toàn, an ninh và thực hiện các quy định của Luật đối với việc tiến hành công việc bức xạ, bảo đảm an toàn, an ninh NPX; thực hiện đầy đủ các quy định trong giấy phép; xây dựng và tổ chức thực hiện nội quy, các chỉ dẫn về an toàn, an ninh,… Thực tiễn trong công tác quản lý nhà nước về ATBX cho thấy hầu hết các cơ sở sử dụng/lưu giữ NPX đã tuân thủ và thực hiện các quy định pháp luật liên quan đến việc khai báo, xin cấp giấy phép tiến hành công việc bức xạ, xây dựng hệ thống quản lý ATBX, bổ nhiệm người phụ trách an toàn, theo dõi liều chiếu xạ cho nhân viên bức xạ,... Tuy nhiên vẫn tồn tại thực trạng một số cơ sở tiến hành công việc bức xạ (cơ sở sử dụng/lưu giữ hoặc xuất/nhập khẩu NPX) chưa chấp hành nghiêm chỉnh, đầy đủ các quy định pháp luật về ATBX trên đây, dẫn đến nguy cơ mất an toàn, an ninh NPX, khiến các NPX đang sử dụng có nguy cơ bị mất cắp, thất lạc và trở thành nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát.
	Đối với hoạt động nhập khẩu phế liệu kim loại cũng tồn tại những nguy cơ lẫn các nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát khi nhập khẩu về Việt Nam do đó việc giám sát phóng xạ cũng cần được quan tâm.
Trong thời gian từ năm 2014 đến năm 2018, trên cả nước đã xảy ra 03 vụ việc liên quan đến nguồn phóng xạ nằm ngoài soát bao gồm: 03 sự cố mất nguồn phóng xạ tại Công ty TNHH APAVE Châu Á Thái Bình Dương (Chi nhánh Tp. Hồ Chí Minh); Nhà máy luyện phôi thép - Chi nhánh Công ty Cổ phần thép Pomina 3 (tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu) và Công ty Cổ phần Xi măng Bắc Kạn DATC (tỉnh Bắc Kạn); 03 sự cố phát hiện và xử lý vật liệu phóng xạ nằm ngoài kiểm soát tại tỉnh Hưng Yên, tỉnh Bình Dương và tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.
Ngoài ra, còn có các vụ việc dẫn đến nguy cơ mất an ninh NPX hoặc không có các biện pháp bảo đảm an toàn, an ninh trong quá trình chuyển giao NPX như vụ việc chuyển giao NPX giữa Công ty Cổ phần thép Anh Vũ và Công ty Gia Anh Hưng Yên, giữa Công ty Cổ phần Tập đoàn Tân Mai và Công ty Cổ phần giấy Việt Đức Anh và sự việc tại Công ty Cổ phần Xi măng và Vật liệu xây dựng Cầu Đước (tỉnh Nghệ An).
Tóm tắt một số sự cố mất nguồn phóng xạ:
- Sự cố tại TP Hồ Chí Minh: Ngày 11/9/2014, sau khi kết thúc hoạt động chụp ảnh phóng xạ công nghiệp vào lúc 21h tại Công trường Công ty Hồng Nhật (Tp. HCM), Chỉ huy Trưởng công trường của Công ty đã giao cho 01 nhân viên trẻ mới làm việc được 06 tháng (trong nhóm 03 nhân viên chụp ảnh phóng xạ công nghiệp tại đây) mang thiết bị chụp ảnh phóng xạ chứa NPX Ir-192 về lưu giữ tại nhà trọ của nhân viên này thuộc tại quận Tân Bình, Tp. HCM, sau khi mang NPX về phòng trọ của mình, nhân viên đã rời khỏi phòng, thiết bị chứa NPX không có ai trông coi. Theo quy định của Công ty APAVE, NPX phải được vận chuyển về kho nguồn của Công ty tại Vũng Tàu. Việc đưa NPX về lưu giữ tại nhà trọ là theo chỉ đạo của Phó Giám đốc phụ trách NDT Chi nhánh Công ty APAVE tại Tp. HCM. Ngày 12/9/2014, nhân viên quay về phòng trọ, phát hiện thiết bị chứa NPX đã bị mất cắp. Chi nhánh Công ty tại Tp. HCM đã tự tổ chức tìm kiếm NPX. Sau 03 ngày tự tìm kiếm nguồn không có kết quả, đến ngày 15/9/2014, Chi nhánh mới báo cáo cho Công an Quận Tân Bình, Công An Tp. HCM, Sở KH&CN Tp. HCM và Cục ATBXHN. Ngày 18/9/2014, NPX bị mất cắp được phát hiện đang lưu giữ tại một địa chỉ thuộc Quận Tân Phú, Tp. HCM. Thiết bị và NPX đã được thu hồi trong tình trạng nguyên vẹn không bị đập phá.
- Sự cố tại Hưng Yên: Khoảng 9h sáng ngày 8/9/2017, ông Thi – chủ một cơ sở thu mua phế liệu tại Hưng Yên có mang mẫu kim loại đến Trung tâm đánh giá không phá hủy (NDE) để phân tích thành phần. Tại đây, cán bộ của Trung tâm NDE đã sử dụng thiết bị Inspector+ đo kiểm tra và phát hiện suất liều bức xạ trên 100 µSv/h tại sát bề mặt mẫu. Trung tâm NDE đã báo cáo sự việc cho Cục An toàn bức xạ và hạt nhân (ATBXHN). Khoảng 11h cùng ngày, Cục ATBXHN đã cử cán bộ đến và tiến hành xác minh lại thông tin về vật thể. Kết quả kiểm tra cho thấy đây là vật thể nhiễm xạ. Cục ATBXHN, Trung tâm NDE và ông Thi đã tiến hành niêm phong và lập biên bản bàn giao để lưu giữ tại Kho nguồn của Trung tâm NDE. Ông Thi cung cấp thông tin về việc đã từng phân kim một phần vật thể tại nhà riêng. Xác định tình huống có thể gây nhiễm bẩn phóng xạ, Đoàn công tác Bộ Khoa học và Công nghệ (Đoàn công tác) gồm cán bộ Cục ATBXHN, cán bộ Trung tâm NDE đã cùng ông Thi về xã Chỉ Đạo, huyện Văn Lâm, tỉnh Hưng Yên (nhà riêng ông Thi) để xử lý tình huống. Khoảng 13h30 cùng ngày, Đoàn công tác tiến hành đo đạc, kiểm tra mức phóng xạ, nhiễm bẩn phóng xạ tại nhà ông Thi (khu vực ông Thi tiến hành phân kim). Tại khu vực này đã xác định được một số vật thể nhiễm bẩn phóng xạ như bát đựng bột vàng, thìa, ca cốc nhựa, xỉ than. Đoàn công tác đã tiến hành thu gom các vật thể nhiễm bẩn phóng xạ này. Kết quả đo đánh giá sau khi thu gom cho thấy khu vực phân kim và nhà ông Thi đã an toàn. Sau khi Đoàn công tác thu gom vật thể nhiễm xạ tại nhà ông Thi, Ông Thi dẫn Đoàn công tác đến nhà ông Thơ (em trai ông Thi). Tại đây đoàn công tác đã phát hiện 3 mảnh vật thể (bị đã bị phân cắt từ một khối). Kết quả kiểm tra bằng thiết bị Inspector 1000 cho thấy vật thể chứa đồng vị phóng xạ U-238. Theo đánh giá ban đầu, vật thể phóng xạ là Urani nghèo. Công tác ứng phó sự cố được phối hợp triển khai đồng bộ và hiệu quả giữa Đoàn công tác và các cơ quan liên quan như Sở Khoa học và Công nghệ Hưng Yên, Công an tỉnh Hưng Yên, Công an huyện Văn Lâm, UBND xã Chỉ Đạo. Vật thể nhiễm bẩn phóng xạ được thu gom hiệu quả, an toàn. 
3. Các quy định về phát hiện và xử lý nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát và phế liệu nhập khẩu
· Luật Năng lượng nguyên tử 2008:
· Điều 12. Những hành vi bị nghiêm cấm;
· Điều 67. Kiểm soát hàng hoá nhập khẩu nghi ngờ chứa chất phóng xạ hoặc nhiễm phóng xạ;
· Điều 84. Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân có liên quan khi sự cố xảy ra.
· Nghị định 07/2010/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật NLNT ngày 25/01/2010:
· Điều 6. Phát hiện nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân, thiết bị hạt nhân bị thất lạc, bị chiếm đoạt, bị bỏ rơi, bị chuyển giao bất hợp pháp, chưa được khai báo;
· Điều 7. Trách nhiệm của các cơ quan trong quá trình phát hiện, xử lý nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân nằm ngoài sự kiểm soát;
· Điều 8. Kinh phí bảo đảm việc phát hiện, tìm kiếm, xử lý và lưu giữ nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân nằm ngoài sự kiểm soát;
· Điều 10. Cơ chế phối hợp giữa cơ quan hải quan với các cơ quan liên quan trong việc kiểm soát nhập khẩu, xuất khẩu vật liệu phóng xạ và thiết bị hạt nhân tại cửa khẩu.
· Thông tư liên tịch số 112/2015-TTLT-BTC-BKHCN ngày 29/7/2015 Hướng dẫn cơ chế phối hợp và xử lý trong việc kiểm tra, phát hiện chất phóng xạ tại các cửa khẩu.
· Thông tư số 25/2014/TT-BKHCN ngày 08 tháng 10 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ về việc Quy định việc chuẩn bị ứng phó và ứng phó sự cố bức xạ và hạt nhân, lập và phê duyệt kế hoạch ứng phó sự cố bức xạ và hạt nhân.
· [bookmark: loai_1]Thông tư số 19/2012/TT-BKHCN ngày 08 tháng 11 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định về kiểm soát và bảo đảm an toàn bức xạ trong chiếu xạ nghề nghiệp và chiếu xạ công chúng.
· [bookmark: loai_1_name]Thông tư 22/2014/TT-BKHCN ngày 25 tháng 8 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định về quản lý chất thải phóng xạ và nguồn phóng xạ đã qua sử dụng;
· Kế hoạch ứng phó sự cố bức xạ, hạt nhân cấp tỉnh/ thành phố.
4. Vai trò, trách nhiệm của Sở  KHCN và các cơ quan có liên quan trong công tác phát hiện và xử lý nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát
Việc phát hiện, xử lý nguồn phóng xạ nằm ngoài sự kiểm soát đã được quy định, phân cấp cụ thể trong các văn bản quy phạm pháp luật:
· Nghị định 07/2010/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật NLNT ngày 25/01/2010:
Điều 7. Trách nhiệm của các cơ quan trong quá trình phát hiện, xử lý nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân nằm ngoài sự kiểm soát.
1. Ủy ban nhân dân hoặc cơ quan công an nhận được thông tin về nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân nằm ngoài sự kiểm soát có trách nhiệm thông báo kịp thời cho Sở Khoa học và Công nghệ sở tại.
2. Sở Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm:
a) Khi nhận được thông tin về nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân nằm ngoài sự kiểm soát, phối hợp với công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các cơ quan liên quan xác minh thông tin, tổ chức việc tìm kiếm;
b) Khi tìm thấy nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân nằm ngoài sự kiểm soát phải hướng dẫn cho tổ chức, cá nhân liên quan thực hiện ngay các biện pháp bảo đảm an toàn và an ninh;
c) Thông báo cho Cục An toàn bức xạ và hạt nhân để phối hợp tìm kiếm, xử lý và báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quá trình phát hiện và xử lý.
3. Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm:
a) Chủ trì, phối hợp với Cục An toàn bức xạ và hạt nhân, Sở Khoa học và Công nghệ và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan xác minh thông tin, tham gia tìm kiếm và thực hiện các biện pháp bảo đảm trật tự, an ninh;
b) Phối hợp với Cục An toàn bức xạ và hạt nhân, Sở Khoa học và Công nghệ và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan tiến hành điều tra xác định chủ sở hữu; tổ chức, cá nhân đã quản lý, sử dụng nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân để xử lý theo quy định của pháp luật.
Điều 8. Kinh phí bảo đảm việc phát hiện, tìm kiếm, xử lý và lưu giữ nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân nằm ngoài sự kiểm soát
1. Ngân sách nhà nước bảo đảm kinh phí cho hải quan cửa khẩu, Cục An toàn bức xạ và hạt nhân, Sở Khoa học và Công nghệ, tổ chức của Nhà nước có chức năng hỗ trợ kỹ thuật thực hiện việc phát hiện, tìm kiếm, xử lý và lưu giữ nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân nằm ngoài sự kiểm soát.
2. Trường hợp xác định được tổ chức, cá nhân là chủ sở hữu, lưu giữ nguồn phóng xạ, vật liệu hạt nhân và thiết bị hạt nhân bị chiếm đoạt, bị thất lạc, bị bỏ rơi hoặc chuyển giao bất hợp pháp, thì tổ chức, cá nhân đó phải hoàn trả toàn bộ chi phí cho việc tìm kiếm, xử lý, và lưu giữ.
Điều 10. Cơ chế phối hợp giữa cơ quan hải quan với các cơ quan liên quan trong việc kiểm soát nhập khẩu, xuất khẩu vật liệu phóng xạ và thiết bị hạt nhân tại cửa khẩu
3. Sở Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm giúp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh:
a) Phối hợp với cơ quan hải quan tại cửa khẩu kiểm tra, xử lý đảm bảo an toàn bức xạ, an toàn hạt nhân trong trường hợp vật liệu phóng xạ và thiết bị hạt nhân không đáp ứng điều kiện thông quan;
b) Phối hợp với các Cục An toàn bức xạ và hạt nhân trong việc xử lý sự cố bức xạ, sự cố hạt nhân do vật liệu phóng xạ và thiết bị hạt nhân tại cửa khẩu. 
· Thông tư số 19/2012/TT-BKHCN quy định về kiểm soát chiếu xạ nghề nghiệp và chiếu xạ công chúng:
Điều 24: Tổ chức và cá nhân thực hiện các hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, sản xuất, tiêu thụ và tái chế phế thải kim loại, phôi thép có trách nhiệm:
 	1. Tổ chức theo dõi, phát hiện chất phóng xạ, vật thể bị nhiễm bẩn
phóng xạ và các nguồn phóng xạ lẫn trong phế thải kim loại, trong phôi thép
bán thành phẩm.
2. Báo cáo ngày bằng văn bản cho Cơ quan quản lý nhà nước về an
toàn bức xạ và hạt nhân nếu phát hiện chất phóng xạ, vật thể bị nhiễm bẩn
phóng xạ và các nguồn phóng xạ lẫn trong phế thải kim loại, trong phôi thép
bán thành phẩm.
3. Thực hiện ngay các biện pháp xử lý sau:
a) Hoàn trả lại lô hàng có nhiễm phóng xạ hoặc có lẫn nguồn phóng xạ
nằm ngoài sự kiểm soát cho nước xuất khẩu;
b) Thu gom, cất giữ và bảo quản các hàng hoá bị nhiễm xạ theo quy
định về quản lý chất thải phóng xạ;
c) Dùng các biện pháp kỹ thuật và hành chính khoanh vùng hạn chế
người ra vào khu vực có hàng hoá bị nhiễm phóng xạ.
5. Kế hoạch ứng phó sự cố đối với tình huống phát hiện nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát hoặc vật thể nhiểm bẩn phóng xạ 
-  Vật thể nhiễm bẩn phóng xạ là vật bị nhiễm bẩn chứa các nhân phóng xạ hoặc chất thải bị nhiễm bẩn các nhân phóng xạ với mức hoạt độ lớn hơn mức  thanh lý theo quy định pháp luật và phải thải bỏ. Vật bị nhiễm bẩn phóng xạ không bao gồm nguồn phóng xạ đã qua sử dụng.
- Nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát là nguồn phóng xạ kín trên mức miên trừ, có trong lô hàng sắt thép phế liệu hoặc hàng hóa khác và không rõ nguồn gốc xuất xứ.
Nơi phát hiện sự cố: Cửa khẩu, Cơ sở thu mua phế liệu, Cơ sở sản xuất thép tái chế, trên địa bàn tỉnh/ thành phố;

Xác định mức báo động đối với tình huống phát hiện nguồn phóng xạ theo Phụ lục III, thông tư số 25/2015/TT-BKHCN:

	Mức báo động
	Tình huống sự cố điển hình của mức báo động

	


Cấp 1
	- Sự cố với nguồn phóng xạ nhóm 3, 4 và 5 nằm ngoài kiểm soát.
- Sự cố có thể gây suất liều chiếu xạ không quá 50 mSv/h.
- Sự cố không có chất phóng xạ bị phát tán, không có nhiễm bẩn phóng xạ.
- Sự cố không có khả năng xuất hiện hiệu ứng sinh học tất định.
- Sự cố không có người dân bị chiếu xạ quá liều.
- Sự cố xảy ra tại hai tỉnh trở lên không có nhiễm bẩn phóng xạ, không gây thiệt hại đối với con người và môi trường.

	Cấp 2
	- Sự cố chưa có thông tin rõ ràng.
- Sự cố với nguồn phóng xạ nhóm 1 và nhóm 2 nằm ngoài kiểm soát.
- Sự cố có thể gây suất liều chiếu xạ không quá 1 Sv/h.
- Sự cố có chất phóng xạ bị phát tán, có nhiễm bẩn phóng xạ trên phạm vi nhỏ.
- Sự cố có khả năng xuất hiện hiệu ứng sinh học tất định.
- Sự cố có người dân bị chiếu xạ liều cao.

	Cấp 3
	- Sự cố xảy ra trong cơ sở với nguồn phóng xạ thuộc nguồn phóng xạ nhóm 1.
- Sự cố có thể gây suất liều chiếu xạ trên 1 Sv/h.
- Sự cố có chất phóng xạ bị phát tán, có nhiễm bẩn phóng xạ trên phạm vi rộng.
- Sự cố xảy ra và có xuất hiện hiệu ứng sinh học tất định.








Kế hoạch ứng phó sự cố đối với nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát:
Tiến trình phát hiện và xử lý nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát:
	STT
	Tiến trình xử lý
	Hành động cụ thể

	1
	Thông tin về Nguồn phóng xạ          nằm ngoài kiểm soát
Xác minh sựcố
Đ
S
Xác định sự cố có nhiểm bẩn phóng xạ không?
C
K
Thu hồi nguồn phóng xạ, đưa vào kho lưu giữ tạm thời
Xác minh chủ sở sở hữu
Báo cáo Bộ KHCN
Thu gom vào kho lưu giữ QG QG
C
K


	

	2

	
	Sở KHCN Xác minh thông tin về sự cố.
Báo cáo BCH nếu thông tin về sự cố là không chính xác

	

3
	
	Xác định Mức báo động: Cấp 1 – Cấp 2 UPSC cấp địa phương, Cấp 3 – yêu cầu trợ giúp cấp QG.
Chuyển sang quy trình xử lý sự cố nhiểm bẩn phóng xạ.

	
4

	
	Lưu giữ tạm thời, sau 30 ngày không tìm được chủ sở hữu ->  báo cáo Bộ KHCN

	

5


	
	Bàn giao lại nguồn phóng xạ cho chủ sử hữu/ quản lý hợp pháp
Tái xuất nguồn phóng xạ nếu bên cung cấp/ quản lý là đơn vị nước ngoài

	6
	
	Xin ý kiến chỉ đạo của Bộ KHCN về việc thu gom nguồn vào kho lưu giữ quốc gia







[bookmark: _GoBack]Tiến trình phát hiện và xử lý vật thể nhiểm bẩn phóng xạ:
	STT
	Tiến trình xử lý
	Hành động cụ thể

	1
	Thông tin về vật thể nhiểm bẩn phóng xạ
Xác minh sựcố
Đ
S
Xác định mức độ nhiểm bẩn phóng xạ 
Cấp 3
Cấp 1, 2
Lập phương án tẩy xạ          và thu gom
Xử lý và lưu giữ vật thể nhiểm bẩn phóng xạ
Báo cáo Bộ KHCN


	

	2

	
	Sở KHCN Xác minh thông tin về sự cố.
Báo cáo BCH nếu thông tin về sự cố là không chính xác

	

3
	
	Yêu cầu trợ giúp trong trường hợp Mức báo động cấp 3 hoặc cấp 2 nhưng vượt quá khả năng ứng phó của địa phương

	
4

	
	Lập phương án tẩy xạ và thu gom kim loại nhiểm bẩn; Yêu cầu trợ giúp nếu cần thiết

	

5


	
	Xác minh chủ sở hữu.
Tái xuất nguồn phóng xạ nếu bên cung cấp/ quản lý là đơn vị nước ngoài



6. Công tác đảm bảo an ninh nguồn phóng xạ và công tác thu gom nguồn phóng xạ đã qua sử dụng
Từ năm 2006 đến nay, ở nước ta đã xảy ra 07 vụ mất an toàn bức xạ và an ninh nguồn phóng xạ, chủ yếu là mất trộm do không được quản lý bảo đảm an ninh tốt. Các sự cố này đã gây ra tâm lý hoang mang trong dư luận về hiệu lực và hiệu quả thực thi pháp luật về an toàn bức xạ và hạt nhân của Nhà nước. Vì vậy, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị 17/CT-TTg ngày 10/7/2015 nhằm nâng cao hiệu lực và hiệu quả thi hành pháp luật về an toàn bức xạ và an ninh nguồn phóng xạ. Một trong các nhiệm vụ triển khai thực hiện Chỉ thị 17/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ là thu gom và lưu giữ tập trung các nguồn phóng xạ đã qua sử dụng trong cả nước để tránh xảy ra các vụ việc mất nguồn phóng xạ như thời gian qua. Để ngăn ngừa việc thất lạc, mất mát nguồn phóng xạ có thể xảy ra tại các cơ sở sản xuất xi măng lò đứng, việc thu gom các nguồn phóng xạ tại các doanh nghiệp xi măng có nguồn phóng xạ nhưng không còn hoặc không có bộ máy quản lý hiệu quả về các kho lưu giữ tập trung thuộc Bộ KHCN là công việc cấp bách cần triển khai ở mức khẩn trương cao nhất có thể.
Sau sự cố mất an ninh nguồn phóng xạ tại Công ty Cổ phần Xi măng và Vật liệu xây dựng Cầu Đước, tỉnh Nghệ An tháng 01/2017, Cục ATBXHN đã tham mưu, soạn thảo công văn để Bộ trưởng Bộ KH&CN ký ban hành Công văn số 505/BKHCN-ATBX (Công văn số 505) ngày 24/02/2017 gửi UBND các tỉnh, thành phố về việc tăng cường bảo đảm an toàn, an ninh nguồn phóng xạ tại các cơ sở sản xuất xi măng, gửi 19 UBND các tỉnh, thành phố yêu cầu rà soát với tổng số 38 cơ sở sản xuất xi măng công nghệ lò đứng để thống kê, phân loại tình hình bảo đảm an ninh nguồn phóng xạ tại các cơ sở sản xuất xi măng lò đứng theo 04 cấp độ:
Cấp độ 1 là các cơ sở sử dụng nguồn phóng xạ trong hệ các thiết bị đo, điều khiển tự động quá trình sản xuất, có bộ máy quản lý hành chính vẫn đang hoạt động bình thường;
Cấp độ 2 là các cơ sở có nguồn phóng xạ nhưng không còn sử dụng mà đã tháo dỡ đem lưu giữ tạm thời tại kho của cơ sở, có bộ máy quản lý hành chính vẫn đang hoạt động bình thường; 
Cấp độ 3 là các cơ sở có nguồn phóng xạ nhưng không còn sử dụng mà đã tháo dỡ đem lưu giữ tạm thời tại kho của cơ sở, hoạt động kinh doanh không hiệu quả; bộ máy quản lý hành chính gặp khó khăn.
Cấp độ 4 là các cơ sở có nguồn phóng xạ, nhưng không còn sử dụng mà đã tháo dỡ đem lưu giữ tại kho của cơ sở, không còn bộ máy quản lý hành chính. Doanh nghiệp đã phá sản hoặc có nguy cơ phá sản, giải thể. 
Căn cứ vị trí của cơ sở có nguồn phóng xạ, Cục ATBXHN đã tham mưu cho Lãnh đạo Bộ KH&CN chỉ đạo các đơn vị có liên quan thực hiện việc thu gom 21 nguồn phóng xạ đưa về kho lưu giữ tại Viện KHKTHN (Hà Nội) và 18 nguồn phóng xạ đưa về lưu giữ tại Viện Nghiên cứu hạt nhân (Đà Lạt). Sau khi chuyển giao thông tin cơ sở có nguồn cho hai Viện, Cục ATBXHN đã liên tục theo sát thông tin, đôn đốc, hỗ trợ cơ sở thực hiện các thủ tục xin cấp giấy phép vận chuyển nguồn phóng xạ về kho lưu giữ tập trung. Bên cạnh đó, Cục ATBXHN thường xuyên trao đổi thông tin, phối hợp với các Phòng, Ban chức năng của các Sở KH&CH địa phương theo dõi, hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ cho các cơ sở có nguồn phóng xạ cần đưa về lưu giữ tập trung tại kho thuộc hai Viện nêu trên. Trong quá trình triển khai thu gom nguồn, Cục luôn duy trì kênh liên lạc, đôn đốc, hỗ trợ các đơn vị làm dịch vụ vận chuyển nguồn thực hiện các yêu cầu pháp luật về vận chuyển nguồn phóng xạ, về xin cấp giấy phép vận chuyển cho các nguồn phóng xạ. Đến hết tháng 6/2018 Cục ATBXHN đã phối hợp làm thủ tục thu gom được 37/39 nguồn phóng xạ được giao; cho phép cơ sở tự lưu giữ 02 nguồn. Ngoài nhiệm vụ làm đầu mối theo dõi, đôn đốc, hỗ trợ các cơ sở đưa các nguồn phóng xạ thuộc danh sách thu gom về nơi lưu giữ tập trung, Cục đã tích cực phối hợp với các đơn vị liên quan, hỗ trợ, đôn đốc và thu gom được thêm 50 nguồn phóng xạ ngoài 39 nguồn phóng xạ nêu trên. Trong đó, có 07 nguồn phóng xạ của các cơ sở sản xuất xi măng đã phá sản, giải thể, không còn bộ máy quản lý hành chính, không có cơ sở vật chất bảo quản, nhân lực trông coi, kho bãi không bảo đảm an ninh và tiềm ẩn nguy cơ mất mát, thất lạc nguồn phóng xạ cao.
7. Đề xuất, Kiến nghị
Việc quản lý, bảo đảm an toàn bức xạ cho các nguồn phóng xạ nói chung đặc biệt là các nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát nói riêng là trách nhiệm chung của cả cơ quan quản lý cũng như đơn vị sở hữu nguồn phóng xạ, đây là việc cần có sự vào cuộc, phối hợp của các Bộ, ban, ngành ở cả trung ương và địa phương.
Đối với các cơ quan tham mưu xây dựng chính sách, cơ quan quản lý nhà nước ở trung ương, cần có chiến lược cụ thể, chi tiết trong việc phát hiện, xử lý các sự cố gây ra bởi việc mất an ninh nguồn phóng xạ; có hướng dẫn đầy đủ, chi tiết cùng với việc thông tin tuyên truyền phổ biến kiến thức liên quan đến an ninh nguồn phóng xạ. Bên cạnh đó, cần có sự hỗ trợ về chính sách, cơ chế và nguồn lực tài chính của nhà nước trong việc từng bước nâng cao hiệu quả của hoạt động phát hiện, kiểm soát và xử lý các sự cố liên quan đến các nguồn phóng xạ nằm ngoài kiểm soát.
Đối với các cơ quan quản lý ở địa phương, cần tiến hành rà soát lại toàn bộ hoạt động của các cơ sở quản lý NPX tại địa phương; xây dựng hệ cơ sở dữ liệu của Sở thông tin về tình trạng hoạt động, sử dụng/lưu giữ NPX cũng như cập nhật thông tin về những thay đổi của cơ sở (nếu có) và thực hiện đầy đủ báo cáo định kỳ hằng năm về công tác cấp phép, thanh tra cho Cục ATBXHN. Thường xuyên liên hệ và nắm bắt các thông tin cập nhật về tình trạng hoạt động, quản lý bảo đảm an ninh NPX của các cơ sở tiến hành công việc bức xạ trên địa bàn. Báo cáo ngay Cục ATBXHN khi phát hiện các dấu hiệu mất an toàn, an ninh NPX tại cơ sở để nhận được sự chỉ đạo của ATBXHN một cách kịp thời.
------------------------
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